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OBJETIVOS:

- Reconocer los esfuerzos internos AXIL, CORTE Y MOMENTO FLECTOR que se generan en los
elementos estructurales.
- Comprender la relacion entre esfuerzos internos y disefio estructural eficiente.

CONTENIDO:

Se propone resolver la representacion de los esfuerzos internos M-N-Q, que generan las cargas que
afectan los elementos de estructuras con complejidad progresiva, por lo cual es importante observar
el orden en su resolucion.

DESARROLLO:

Los diagramas se realizan considerando los valores de los distintos esfuerzos que se generan en las
fibras del elemento estructural para equilibrar los efectos de cargas activas (asignadas por el docente)
y las reacciones en los apoyos (calculadas en caso).

Se graficaran a mano alzada, contemplando la proporcionalidad de los valores en puntos
caracteristicos.

Se propone comparar los esfuerzos Axil (N) Corte (Q) y Momento Flector (M) del mismo esquema y
entre los distintos esquemas (1 elemento, 1 elemento pero de eje quebrado, semi portico y portico
triarticulado) , de manera de interpretar las diferencias de valores que se generan en las estructuras
cuando se varian tipos de cargas, apoyos o se agregan articulaciones internas como unién de
elementos estructurales. Tambien se propone relacionar el valor de los diagramas con las formas
estructurales mas eficientes para el caso.

Para el desarrollo del trabajo practico es indispensable la consulta del material tedrico, fichas de
estudio y audios, asi como ejercicios resueltos, puestos a disposicion en el blog de catedra.

ESQUEMAS DE VIGA SIMPLE.

1-a Calcular y graficar las reacciones con valores, sentidos y unidades en los apoyos.

1-b Calcular analiticamente el valor de los esfuerzos N-Q-M en los puntos caracteristicos.

1-c Resolver, para cada caso, los diagramas de esfuerzos a mano alzada y con la convencién de
signos utilizada en la Guia de Ejercicios Resueltos de la Catedra.

ESQUEMAS DE ELEMENTO CON EJE QUEBRADO.

2- Considerar como hipotesis de trabajo que la viga del primer esquema, ahora presenta continuidad
constructiva con una columna conformando un portico con parante y dintel.

2-a Calcular y graficar las reacciones con valores, sentidos y unidades en los apoyos.

2-b Calcular analiticamente los valores del esfuerzos N-Q-M en los puntos caracteristicos.

2-c Resolver para cada caso los diagramas de esfuerzos a mano alzada y con la convencion de
signos utilizada en el esquema anterior.

ESQUEMAS DE PORTICO TRIARTICULADO.

3- Considerar ahora que el pértico esta conformando por dos elementos unidos por una articulacion
interna, conformando un "portico triarticulado".

3-a Calcular y graficar las reacciones con valores, sentidos y unidades en los apoyos.

3-b Calcular analiticamente los valores de los esfuerzos N-Q-M en los puntos caracteristicos.

3-c Resolver para cada caso los diagramas de esfuerzos a mano alzada y con la convencion de
signos utilizada en los esquemas anteriores.
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SINTESIS CONCEPTUAL:
1- Explicar el efecto que produce en el elemento estructural el esfuerzo N, Q y M. Graficar.

2- Analizar los esquemas estaticos propuestos.

2.1- Hallar el valor que tienen las cargas (activas y reactivas) considerando el valor de momento que se
produce en el punto sefialado en los diagramas.

2.2- Realizar el diagrama de Corte (Q) en cada caso a mano alzada, con valores en puntos caracteristicos.
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3-Completar el texto para que el parrafo tenga sentido:
Los diagramas de M-N-Q representan los esfuerzos que realizan las fibras del material para resistir y equilibrar

el efecto de las cargas.............ocoeeiiiiiiieeinee |2 Para representarlos utilizamos una
convencidon de signos respecto a una fibra llamada............ccccoiiiiiiiiiii El corte y el axil
positivo se dibuja del lado..........c.cooiciiiiii e de la fibra, mientras que el momento flector positivo se
[T o1 (S E]=T | = S lado de dicha ficha.

Producen corte y momento las cargas aplicadas en forma ............cccccoiiiiiieiiiiiiiee e al eje del elemento,
mientras que el esfuerzo axil o produce Cargas QUE ...........ceueeeerieeeieeieeieeisieeieeeeeeeenns eje de la pieza.

Cuando la carga es puntual la forma del diagrama de corte €S......ccccoviiiiiiiiiiiiiiiiiciieieeen, y del momento
(=TSRRI En cambio cuando la carga es distribuida la forma del corte
(= PR PTRTURPRURURURPIN y del momento €S.........ccceiiiiiiiiiiiini e, En el punto donde el Corte pasa
por cero el momento tendra UN Valor..........ooiiiiiii e a partir del cual cambiard su
pendiente. El valor del corte en los apoyos, vale igual a la .........ccco e, En los apoyos simple y
........................................... el valor de momento siempre esigual a ...........ccccccceeeeeeeeeei i iivneenene. Mientras que en
un empotramiento dicho valor €S...........oooviiiiiiiiice e En una viga en voladizo afectada de una carga
gravitacional el signo del momento Siempre €s.......c.cciiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeenn. y el corte maximo se dara en el

................................................. yvaldraigual ala..........cccceoiiniiineee s

En un poértico el valor de momento con el que se llega a traves del parante al nudo rigido se traslada al.
................................................. El nudo siempre debe estar en .........cccccciiiiiiiiiiiiiciccciceeeeie . ENUNA
articulacion interna de un portico siempre el valor de momento esigual @ ...

4- Disefiar la forma mas eficiente interpretando los diagramas elaborados en los esquemas 2 y 5. Justifique la
forma disefiada.

5- Poner de manifiesto el equilibrio de los Nudos Rigidos de los esquemas 2 y 5.



6- Analizando los diagramas de N-Q-M en cada caso, construir por deduccion en la ultima columna el
esquema estatico con cargas activas y reactivas sin valores numericos que les corresponderia.
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